### 你安心上班 我负责带娃

# 市总工会"爱心托管班"暖人心

□ 全媒体记者 龚盈盈

"感谢工会开设的暑期爱心托管班,解决了我们既要兼顾工作又要看护孩子的难题,还丰富了孩子们的暑期生活,真是太暖心了。"日前,苏溪镇总工会第二期爱心托班正式开班,在苏溪某企业就业的王女士深有感触地说。

一到暑假,学生无处去、家长看护难等问题就摆在不少职工面前。为进一步发挥工会组织的职能作用,市总工会女职委积极倡导各基层工会做好职工子女的爱心服务,真正为职工办好事、解难事。截至目前,市总工会在全市范围内开展爱心托管班28场次,惠及职工子女950人。

#### 周到!既"托"又"管"还"教"

走进位于义乌力天电器有限公司内的托管班,来自商翔集团有限公司、义乌

力天电器有限公司等企业双职工的30多名孩子,正与志愿者老师们一起有说有笑地完成相关课业。苏溪镇总工会相关负责人表示,这是今年第二次举办职工子女暑期托管,平时除了作业辅导,该托管班还开设了红色阅读、形体练习、习惯养成、口才兴趣、诗词吟唱、好文欣赏、美术、舞蹈、书法、武术等课程。此外,还开展了课外拓展活动,同步对孩子进行爱国主义教育及安全教育,进一步培养他们的爱国主义精神和安全意识,深受孩子们喜欢。

同一时间,在城投集团总部,该集团的职工子女暑假"爱心托管"正有序进行。孩子们在老师的陪伴下,写作业、做游戏、上兴趣课……年轻又有活力的老师就像大哥哥大姐姐一样,很快赢得了孩子们的心。记者了解到,该爱心托班的老师在辅导孩子们完成假期作业之余,还组织了兴趣类、活动类等项目,如自主学习辅导、阅读、书法、绘画、口才、游戏

等,并引入植物园自然教育类户外研学课程,丰富孩子们的假期生活。

职工子女暑期托管班办起来了,更要办得好。为此,市总工会积极引导各级工会在做好看护的同时,根据孩子年龄特点,用心规划内容丰富、益智有趣的体育、艺术、爱国主义系列课程,开展各种富有社会实践意义和教育意义的综合活动。通过既"托"又"管"还"教"的方式,让职工子女度过快乐又充实的暑期。

#### 暖心!合力托管让职工安心

托管班的创建是一项系统工程。为做出特色品牌,市总工会整合多方资源,科学规范办班,通过合力托管让职工安心。上个月,市总工会联合市委组织部、市关工委、市妇联、北苑街道共同举办了第四届"义同成长"夏令营活动,来自机关干部、外来建设者和流动党员的90名子女参加活动。谈起该活动,家长们赞不绝口,他

们纷纷表示,在暑假期间孩子没人看管,让孩子一个人在家不放心,此次活动解决了他们的后顾之忧,孩子们也很喜欢。

在市总工会的指导下,各基层工会也结合实际,因地制宜开展形式多样的爱心托管服务。如依托学校举办托管班,由学校提供场地、配备教师和安全保障等服务,既做到了规范、安全,又能提供较大的场地,服务了更多的职工子女。依托工会阵地、职工活动中心、文明实践所等场所,为本单位职工子女提供学习场地,并根据职工工作时间,灵活调整托管时间和托管课程。

记者从市总工会获悉,爱心托管班托管的时间与职工上班的时间同步,让职工在上班前托管、上班时安心、下班时接回,费用全免。在托管管理上,市总工会严格制定了相关制度,精心遴选专业的志愿者和师资团队,真正让"爱心托管"服务做到管理制度完善、硬件设施齐全、安全管理到位、职工满意度高。

## 反诈宣传走进通惠社区

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 8月11日,市公安局稠城派出所联合稠城街道通惠社区、"义乌商旅"走进义乌之心保利美博影城,借助电影《孤注一掷》,开展"反诈情报局'义'起反诈"宣传警示教育月活动。

《孤注一掷》是国内第一部取材上万起真实诈骗案例,从不同维度深度揭露境外诈骗全产业链内幕为题材的影片。通过大银幕,可以身临其境感受国外电信网络诈骗团伙的生存环境,以及"高薪资"骗局背后的黑暗与残忍。活动现场,民警通过"面对面"交流的方式,用身边发生的真实案例揭露电信网络诈骗危害,普及防范电信网络诈骗相关知识,"手把手"指导群众安装"国家反诈中心"App,并告诫群众要提高警惕,增强防范意识,遇到可疑情况及时拨打报警电话。为加强反诈宣传力度,更好地让群众记住反诈知识点,民警还精心准备了精美小礼品,开展"有奖问答"互动环节,为答对题目、积极参与的现场群众发放小礼品。

观众们纷纷表示,看完《孤注一掷》影片后真切感受到了电信网络诈骗的危害,今后会更加警惕。

## 大陈镇全民动员 做好灭蚊工作

### ■官居靓家园 健康新生活

○ 全媒体记者 陈健贤 通讯员 何蔚

本报讯 连日来,大陈镇全民动员,集中开展整治宣传, 全力预防登革热,保障群众生命安全和身体健康。

全面整治,翻盆倒罐清积水。大陈镇组织"村居+科室+消杀公司"三级整治网络,发动辖区村民、党员志愿者、巾帼志愿者等队伍,按照灭蚊"十条"工作举措,在全镇32个村居集中进行垃圾清理、积水清除、沟渠疏通、杂物清理等工作;城管办每日进行巡逻检查,对环境卫生最差现场进行通报,并督促区域网格落实整改,保障整体环境整洁干净;消杀公司每日组织队伍对全镇各村绿化、农田、水域进行消杀,并对较难清理的积水投放灭蚊药物,彻底消灭蚊虫滋生死角。

全员宣传,核心知识心中记。大陈镇专门印发防蚊灭蚊、防控登革热宣传海报和宣传折页,由党员干部、志愿者进行入户宣传发放。同时利用户外LED 屏每天播放灭蚊防蚊宣传视频,各村居利用微信塔群及时转发宣传登革热防控卫生知识,曝光易积水场所,提醒村民注意清理积水。

全域检查,明确责任促落实。为督促各村居从根本上重视灭蚊工作的重要性,大陈镇委托中心卫生院每日随机对4-6个村居进行布雷图指数监测,并建立每日晾晒考核制度,对执行不力、考核不达标的村居书记进行约谈,强调工作责任,全力做好灭蚊工作。

## 市青少年宫 秋季兴趣课程班开始报名

□ 全媒体记者 龚双妍

本报讯 近日,记者从市青少年宫了解到,秋季兴趣课程班开始正式报名。报名分为四个阶段,第一阶段为原班级学员报名,第二阶段为驻义部队、信用分达120分以上市民子女报名,第三阶段为据号报名,第四阶段为剩余名额报名(自8月10日起至8月20日),市民即报即得,额满为止。

据了解,本学期市青少年宫秋季兴趣课程共设置14节课,有13种类别的课程可供选择,分别为健体类、编程类、科技类、乐高类、幼儿学能类、美术类、书法类、器乐类、舞蹈类、声乐类、口才类、棋类、益智类,每种类别又设置多种特色课程。此外,还有无线电测向、文学社、艺术团等6类免费的社团课,旨在为我市青少年培养更丰富的技能,度过多彩

除了以上课程,市青少年宫社区分点同样跟随"脚步",聚焦家门口的"社区青少年宫"便民课程。江东街道鸡鸣山社区、商苑社区,福田街道福田社区,后宅街道洪深社区,北苑街道拥军社区,廿三里街道陶店新时代文明实践站等6处站点,各开设书法、绘画、围棋、魔方等课程。感兴趣的市民朋友,可关注"义乌市青少年宫"服务号进行选课报名。

## 市交旅集团 开展应急救护培训

□ 全媒体记者 陈聪 通讯员 王永亮

本报讯 为增强铁路一线工作人员应急处突能力,强 化急救意识,8月9日,交旅集团下属城市综合管理服务 有限公司联合市红十字会,开展了一场以"普及急救知 识 关爱旅客健康"为主题的应急救护培训。

培训现场,市红十字会副会长程青梅,利用假人模具向大家演示如何判断意识丧失、识别心跳呼吸骤停以及胸外心脏按压。同时,她还用通俗易懂的语言详细讲解了AED(自动体外除颤器)和心肺复苏的操作步骤以及相关急救知识。整场培训充分结合了理论学习和实践操作,受到现场工作人员的一致好评。培训现场学习氛围浓厚,工作人员积极参与互动,踊跃上台进行实操练习。

在铁路枢纽义乌火车站,遇到特殊情况需要对旅客施以急救时,一线工作人员的应急救护能力十分重要。"急救是一项非常重要的技能,尤其在日常执勤当中,我们可能会遇到旅客突发疾病的情况。心跳呼吸骤停的4分钟内为黄金抢救时间,如果能在这'黄金4分钟'内进行有效救治,成功的可能性会大大提高。"程青梅在培训中说。

## 用城市温情讲好人才故事

# "行走"的人才亲子课堂来啦

□ 全媒体记者 林晓燕实 习 生 陈崚川 文/图

"爸爸,原来写'鹅鹅鹅'的骆宾王是义乌廿三里人啊。"兴奋的小男孩边指着墙上的介绍边把《咏鹅》背了一遍。

"这个就是拨浪鼓!以前,义乌人挑着货郎担,摇着拨浪鼓,走南闯北……" 不远处,一位戴着眼镜的中年男子耐心 地跟边上的孩子讲"义乌的那些年"。

这是8月12日发生在廿三里街道共富会客厅的一幕。当天,一场以"童眼看义乌聚才赢未来"为主题的义乌市人才亲子研学系列沙龙,在这里拉开序幕。本次活动由市人社局、廿三里街道主办,市就业和人才管理服务中心承办,旨在积极营造尊重人才、关爱人才的良好氛围,让各类人才感受到这座城市的热情、周到。经过前期报名筹备,共有20余个人才家庭到场参加活动。

在主办方的精心组织下,当天的研学活动开设了多个场景,既有生动有趣的萌娃理财课堂,也有体验感满满的益智文具生产课堂。这期间,大家还兴致勃勃地参观了人才房、美甲贴片生产企业,到华溪森林公园开展亲子游戏。即使在

去往各个点的路上,大巴车上也开设了 互动环节,受邀前来的外国友人教大家 唱外语歌,现场气氛热烈。

"我们平时大多忙于工作,很少想到带着孩子好好逛逛义乌、看看义乌,没想到义乌的人才服务工作做到如此细致、贴心,这次的活动形式非常好,为我们搭建了很好的亲子交流机会和平台,希望今后多开展此类活动。""来义乌两年了,充分感受到了这座城市重才、爱才的浓厚氛围,要政策有政策,要服务有服务,给义乌点赞。"对于此次活动,参与人员纷纷称赞。

有人说,人才工作最见一座城市的态度、力度和温度。政策、环境的温度,事业的温度,都是这座城市尊才、重才的态度,也是这方热土爱才、聚才的力度,归根到底都是这座城市诚信包容的温度。近年来,作为人才需求重地的义乌,通过"四位一体"精准引才、"搭建平台"战略育才、"安居工程"用心留才、"科学评价"高效用才等举措,全方位打造"引育留用"全链条人才机制,持续优化人才发展环境,尽显城市招贤纳士诚意。

"这次的廿三里之行是首站,接下来 我们将继续开展人才亲子课堂系列活



组织人才家庭走进共富会客厅。

动,让广大人才及其子女进一步了解义 乌的昨天、今天和明天。"市人社局党委 委员、市就业和人才管理服务中心主任 龚希明说。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。这几年,为抢夺人才,各地纷纷出台引才政策,各

种优待力度不断加码。在这场没有硝烟却日益白热化的"抢人大战"中,义乌有态度、有力度、有温度,用心用情打造更专业、更精准、更温情的人才生态体系,努力营造"尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造"的浓厚氛围。

## 腐烂的果蔬随手丢 消防栓的水随意用

# "小事情"也会摊上"大麻烦"

### ■执法在线

□ 全媒体记者 林晓燕实 习 生 陈崚川 文/图

虽说眼下已立秋,但天气依然闷热。 如果存放不当或时间过于长久,一些瓜 果蔬菜容易腐烂。既然不能吃了,就只能 扔了。但要注意,这些腐烂的生活垃圾不 能乱扔。这不,廿三里街道某超市员工就 因此被查处。

同样因"小事情"而摊上"大麻烦"的还有某渣土清运公司。该公司的一车辆因擅自到消防栓上接水受到了相应处罚。

执法部门在此提醒广大市民和各生产经营单位,有些事看着虽小,但做了就有可能摊上"大麻烦",面临相应的处罚。

### 生活垃圾,不是你想扔哪儿就能扔的

"这里有好几袋乱丢的腐烂果蔬,请你们快来看看!"近日,廿三里街道一生活垃圾两定四分点管理人员向市执法局

廿三里大队反映问题。

获悉情况后,执法队员第一时间赶到现场,通过查看垃圾分类点位的监控录像,走访附近居民,很快锁定了丢弃这些腐烂果蔬的当事人为附近某大型超市的员工。执法队员立即上门进行调查询问,对涉事员工陈某及超市负责人进行普法宣传教育。

"我扔掉的是一些水果和蔬菜类的垃圾,当时觉得扔哪里都没什么危害。"听了执法队员的宣教后,陈某当即表态,以后要严以律己,认真履行垃圾分类。超市负责人也承诺会对下属员工进行垃圾分类相关教育,要求大家从小事做起。

根据《浙江省生活垃圾管理条例》 第二十七条,产生生活垃圾的单位和 个人是生活垃圾分类投放的责任主 体,应当按照规定将生活垃圾分类投 放到对应的收集容器,不得随意抛洒、 倾倒、堆放或者焚烧。该《条例》第四十 五条明确指出,违反本条例第二十七 条规定,单位、个人未分类投放生活垃 圾的,由生活垃圾管理部门责令改正;



执法队员在现场调查问询。

情节严重的,对个人处二百元以上二 千元以下罚款,对单位处五万元以上 五十万元以下罚款。

最终,执法队员依法对当事人进行了立案查处。

### 消防栓的水,不是你想用就能用的

消防栓是城市的公共设施,在发生 火情时更是救命的设施,可在一些人眼 中却成了可以随意使用的"公共水龙 头"。日前,市执法局城西大队执法队员 巡查至义乌铁路口岸二区门口时,发现 一辆重型罐式货车正利用消防栓给车辆注水。执法队员立即责令当事人停止取水,并 予以立案调查。

经调查,该货车隶属义乌市某渣土清运有限公司,因在路面防尘、降尘过程中发现清洗车的水用完了,驾驶员为图便利,便通过一根皮管将清洗车与消防栓连接起来取水。上述行为属于未经批准擅自通过消防专用供水设施用水行为。

无独有偶。当天,执法队员在伏龙山北路又发现一辆正在取水的清洗车。经调查询问,附近工地人员为图便利,随意在路边消防栓上取水。经执法队员批评和教育,当事人深刻认识到违法行为的严重性,并保证以后不再犯类似错误。

"类似举动不仅会造成水资源浪费,还会影响到紧急情况下消防栓的正常使用,危及公共安全。"执法队员说,城市消防用水设施实行专用,一般情况下除火警用水外,任何单位和个人不能擅自使用。因特殊情况确需动用的,必须征得城市供水企业的同意,并报公安消防部门批准。

根据《浙江省城市供水管理办法》,执法队员依法对上述当事人进行立案调查。

# 大汗淋漓尝"冰镇"男子差点丢性命

□ 全媒体记者 何欣

前不久,40多岁的郑先生因为喝了一碗绿豆汤,竟突发脑梗死。所幸送医及时,在天祥医疗东方医院医护团队的努力下捡回一条命。

当晚,忙完工作的郑先生汗淋淋回 到家后,大口喝下一碗冰镇过的绿豆汤。 可没过多久,他就闹起了肚子,一连拉了 好几次,一天疲惫加上腹泻所致身子虚弱,他开启空调,然后昏昏睡去。

然而,他怎么也想不到,一觉醒来身体一侧不灵活,说话也不利索,家人赶紧

将他送往天祥医疗东方医院。经过溶栓 治疗,目前郑先生病况逐渐好转,在进一 步治疗中。

神经内科医生分析认为,郑先生大 汗淋漓身体水分丢失,而腹泻又加重程 度使血液黏稠,一碗冰镇绿豆汤及空调 房睡觉则导致血管收缩。患者还有高血 压及几十年抽烟史,多种因素叠加,脑梗 就发生了。不过,冰镇绿豆汤成重要"元 凶"显而易见,致腹泻继而加剧血液黏 稠,也因冰凉使血管收缩。

对此,天祥医疗东方医院消化内科团队提示,绿豆汤虽好,但并非人人

能喝,喝不对也会伤身。消化内科主任黄晓东介绍,从中医角度看,绿豆汤较为寒凉,空腹饮用容易对脾胃造成伤害。体质寒凉的人本来就有四肢冰凉乏力、腰腿冷痛、腹泻便稀等症状,而喝了绿豆汤反而会加重症状,甚至引发诸如腹泻、胃寒、慢性胃炎等消化系统疾病。

等消化系统疾病。 消化内科专家提示,喝冰镇绿豆汤 会影响脾胃,造成脾胃失衡、腹泻。患有 心血管疾病的人尤其要注意,不能喝冰 的绿豆汤,防止诱发心肌梗死、脑血栓或 脑出血等急症。建议热饮或是稍放凉后

温饮,这样才能把绿豆汤的解暑作用更好 地发挥出来。

地外,还有三类人也不宜喝绿豆汤。一是经期女性。处于月经期的女性,身体处于缺血的状态,体质偏差,经期女性若再喝绿豆汤,容易伤害脾胃,引起腹泻。二是老人、儿童以及体质虚弱的人。老人及儿童的肠胃消化功能较差,很难在短时间内消化掉绿豆蛋白,容易因消化不良导致腹泻。三是正在服用各类药物的人。绿豆的解毒作用源于绿豆蛋白等成分与有机磷、重金属结合成沉淀物,然而,这些解毒成分会与药物的相关成分发生反应,从而降低药效。